/8, Normalvertellung

Binomialverteilung vs. Normalverteilung:

Binomialverteilung
diskret (ganzzahlig)
X=Anzahl defekter Schrauben
n=>50
p=0,10

3

k<L)
A
E(x):. npzs

Rechnureen:
PR=0) & BPD ...
P(X&€)= BCD...

b

T-?eﬂ‘umk.

Surome. aller Yalleen = )

Normalverteilung
stetig (nicht nur ganzzahlig)
X=Schraubenlange mm
Mi=30
Sigma=1

0

\

2 30 “arge
werdlich vile Bolken , do. auch  Schrauben
mit eine |orge von 2.8, 20,0000 mun
exishaen —> Kurve

— Gonfeche. Glodeenkurve.
— Dichlefunkbon

PXEA9) = norm(DF
x=49) =0
A’S dx =4(49)- ¥143) = 0

A5

o0
Gesomljldch. = 5 P dx =/
-0
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Binomialverteilung durch Normalverteilung approximieren:

4

/4

-———

(Rxég)“7$wwmbmhh
Nomuﬁve(\e;\urﬁ r Steli Skeﬁskorre\dm

-l
nur, LWenn ?’h\o —\Iﬁ- Qrptox\mlak wird .
< s LH
Plxt) = ﬁ‘(’(x\ dx

h 'OS

o TM eine Rpproximabion ¢
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Satz von Moivre-Laplace

Der Umriss eines Histogramms einer Binomialverteilung lasst sich sehr
gut mittels Gaul'scher Glockenkurve einer Normalverteilung mit den
Parametern lA und € annahern.

y

’
%
/ \
4
p— —— ‘---

a n b

Fir eine binomialverteilte Zufallsvariable (ganzzahlig) und reelle Zahlen

a und b gilt: e

Plat xtb)= | 4olads

Q‘%S
S{chakcilskomkfm

f=np
g=np-g
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Beispiel

Die ZufaltsgroBe Xist binomialverteilt mit n=40-und p=0.6.
Berechne | P(A9¢x23) exakt, ohne und mit Stetigkeitskarrektur
> Dere .un&m.‘ . Binomialvecte ury:
PLOEXE29) = 0,9256
> Bered ) Mund O
‘} =n'P? L\DOu ) = Q“
9 -\np-q = JU0-05 0N * 3./ x-n)*
. _ N . \? _ aol
y Hr ung_ohne Jihighatskomektur:  Tu;6X) =g
s ) --(_x-zJif
PEXE) . \ o= e 73 gx=10)
7 .J LRAXAL ~
A
\'ﬁ' “n m% '\“kﬁs, ’ %ﬂ -] x—quL:YL
DEXED) =] ) @m0 2" ox= 0924
25
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Beispiel
Die ZufallsgroBe X ist binomialverteilt mit n=100 und p=0,2. Berechne die WKs:

— W=0p=400-02=20
— 0=w/n-p-q ='JA00-0.1~0.%'= ll
A5,5
PXeas) = é Waoiu (¥) dx = 0,4303

,
-00 ng) 400
AL,

’t’&x £45) = | Yaiu(x) dx = 0084

PIXLAL) o
T o
Px210) = é Y204 () dx = 0,9957

é
-0 ‘o (t; 400

P(x>A0) = I Pao.u(X) dx = 03022
P(X2 An) ®S il

P "

NS
P(ALXLM) = S u () dx = Qw5
?(‘0““)5) o2 a0, (x) dx = (W53

& w0
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Es gilt:
f X 0, .o (x)dx=p

\/f (x—u)’ '“o x)dx=0

+Nicht ganzzahlige ZufallsgréBen (Gewicht, GroBe, etc.)
b
P(x<b)=P(x<b =f Dy

frp”

P(x>a)=P(x>a) f(t)uo

— kane &&gkulskmcklm .
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Beispiel
Brenndauer Kerze: Mi=40 und sigma=7 —> y!-'Dauer 22 -41h

= O\(:YDJ

GiR |
A) P x €4?) = norm . = 0,632%
B%) |
2) HA Tobole: L |
F(1F) - Flz) = b (B52) -§(22)
=Y |
A um{ormen |
. E(A)-(A-E(A){
= 3(N-4+T0)
= 0.30 -
o= Q08U -
= O\é%l( r (3.2({%“::)1
) Mk Tunkbon . Y -fmer £ I
W -12( -yo \t
?(339)(5‘47)’3!# 9 e at
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
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